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Sobolii ne pângăresc comorile.
Ia consfătuirea prealabilă a 

membrilor români, care a premers 
congregaţiei comitatului Braşov ţi
nută Sâmbătă la 5/18 Oetomvrie 
a’a iscat o discuţie semnificativă. 
Aderenţii partidului naţional ro
mân susţineau, precum era şi fi- 
H8C, ca clubnl eomitatenz român 
ji iacă în congregaţie faţă de pro- 

îerea coirisiunei permanente, 
pnn care se cerea un vot de în
credere guvernului ţării, o contra- 
propunere prin care să se ceară 
nu vot de neîncredere faţă de acest 
guvern. Membrii Arsenie Vlaicu, 
directorul şcoalei comerciale şi 
Mwlae Sulică, profesor Ja liceul 
din loc susţineau însă ca clubul 
sâ facă o simplă declaraţie, prin 
care să se spună simplu, că Ro
mânii nu sunt mulţâmiţi ca gu- 
?ernal.

Obiecţiunea ciudată a celor doi 
membrii n’a întâmpinat bine înţe
les aprobarea clubului. Aderenţii 
partidului naţional au înţeles ime
diat intenţiunea celor doi cari prin 
„deekraţiunea" lor ţinteau indi
rect la sprijinirea propunerei co- 
nisianei permanente. Căci câtă 
vreme contrapropunerea solicită 
un vot de neîncredere, „declara- 
ţiunea" celor doi nefiind o propu- 
fiere, aceasta nici n’avea să fie 
§ la vot şi membrii români 
s’ar fi trUit că congre^iţia, unclu- 
ove şi clubul român, a votat cu 
unanimitate încredere guvernului.

Ciobul a hotărât deci ca să facă 
contrapropunerea, singura care o 
ţatea face ca sprijinitor al parti- 

naţional.
Că clubul gâcise bine intenţi

unea celor doi, aceasta s’a văzut 
Jî 5/18 Oct., când aceşti Indivizi 

absentat dela congregaţie.
Daci de o bucată de timp 

n’am mai vorbit de Arsenie Vlaicu 
la coloanele acostai ziar, am făcut-o 
pentracâ încă tot credeam, că a- 
cest domn se va fi convins în sfâr
şit că bate căi greşite. Dăduse doar 
ţi o declaruţio în hârtia, pe care 
o redactează, că el nu va mai fi 
sobol. Pe celălalt domn 11 ştiam că 
nu se ocupa de politică. Acumîns^,

când vedem că aceşti indivizi con
tinuă să facă: cel dintâi pe man- 
gristul patentat, cel din urmă pe 
satelitul aceluia, nu mai putem 
tăcea.

Cu toată hotărârea trebue să 
punem întrebarea : Ce voiesc aceşti 
soboli? Ce vrea Arsenie Vlaicu, a- 
cest analfabet în politică, ca ce 
drept caută el să sfideze tradiţiu- 
nile sfinte ale Braşovului? Ce vrea 
Nicolae Sulică? Cum cutează Ar
senie Vlaicu sa păteze sentimentele 
noastre româneşti cu redactarea u- 
nei foi, care e o ruşine, o batjo
cură la adreea Românilor braşo
veni ? De onde atâta îndrâsneală, 
ca aici în nemijlocita vecinătate 
a fraţilor noştrii de dincolo sâ se 
înfigă un mangrist? Şi de unde şi 
până unde un Nicolae Salică să se 
facă satelitul lui?

In alte părţi s’ar ridica lumea 
ca m  singur om împotriva unei 
astfel de îndrăsneli şi n’ar îngădui 
ca comorile ei sfinte să fie într’un 
mod atât de infam pângarit9. Iar 
dacă la noi nu ez stă — o lume, 
care să se hotărască mai repede, 
iată acest organ anticipează protes 
tal cara nu va trebui să întârzie 
— din partea tuturor acelora cari 
simt o adevărată şi sinceră în
grijorare pentru soartea neamului 
românesc.

Braşovul, Braşovul într’o de
cadenţă atât de grozavă ! Sărmanii 
noştri părinţi şi moşi dacă s ar 
scula din morminte ca să-şi vad a 
roadele jertfelor lor, s ar întoarce 
iarăş in mormânt de durere şi de 
ruşine.

Căci ca să ai în Braşov un 
director de şcoale, care să redac
teze o fiţuică ca „Deşteptarea", 
pe care o reproduce cu satisfacţie 
un »Budapesti Hirlap", care ah 
ovo nu admite existenţa neamului 
românesc, an director chemat să 
îndrumeze generaţii de tineri, care 
să se mărturisească cu atâta în- 
drăsnealâ mangrist şi un profesor 
care sâ se ţină de pulpana aces
tuia, un director care să se măr
turisească aderentul celui mai- 
imoral sistem politic din lume, un

ignorant care să susţină ca ci
nism, că în situaţia de azi să mai 
poate face o împăcare cu guver
nul fără renunţarea la fiinţa noas- 
tr \  naţională, asta o< batjocurâ 
grozavă pentru acei înainteluptâ* 
tori curaţi, pe care n-ar putea-o 
suferi.

De mai bine de douăzeci de ani 
n a mai răsunat în Braşovul nos
tru chemarea sfântă (la luptă cu
rată. O amorţeală completă s-a 
aşternut aici. Acum câteva săptă
mâni s-a auzit în reprezentanţa 
comuna'ă o chemare, un protest. 
Credeam, că lupta frumoasă de a • 
tunci se va continua.

Ne am îuşelat. In congregaţie 
aceeaş somnolenţă de demult cu 
escepţia unui singur glas răsleţ.

La Arad, Alba-inf. etc. au 
răsunat sălile comitatului de glasul 
plin d*3 vigoare al Românilor. A- 
colo ai noştrii au avut conştiinţa 
vremurilor noui şi acesteia au 
ştiut aă-i dea o demnă espresione.

Noi până când vom tăcea ? 
Până când vom ignora datoria, pe 
care în  primul rând suntem che
maţi sâ ni-o împlinim? Braşovul 
e puntea  care ar fi să închege su
fletul Românismului. Aici ar fi să 
se întâlnească suflarea liberă de 
dincolo cu setea noastră după li
bertate. Aici ar trebui să pulzeze 
cu toată vigoarea vitaţa româ
nească.

Ori doară nouă ne-au secat 
toate energiile ? Sa n’avem v noi 
oameni, can să se înşire cu devo
tament în jurul steagului colbuit 
şi sVl slujească cu credinţă? Să 
avem noi oara numai soboli sau 
cel mult indolenţi ?

Voi dragi tineri ce răspundeţi 
la aceste întrebări? Voi tineri şi 
bătrâni curaţi cari trăiţi încă în 
atmosfera unor zile de emoţii zgu
duitoare şi a unei glorii proaspete, 
e re a ridicat atât de sus presti
giul neamului — răspundeţi I

Vedeţi sobolii ne scurmă sfânta 
moşie. Şi e păcat. Voi toţi cei cu
raţi vorbiţi şi nu lăsaţi ca becis
nicii să ne pângărească moştenirea 
din bătrâni.

44 de zile lo Bulgaria

La Ghighen, în ayantposturi.
de Mihail Sadoveanu.

In liniştea nopţii, deodată răsună 
ginul scurt şi sperios al santinelei de 
li arme.

I f* >Cine-i ?.. c»red ?.. — Stăi« I
S’aude foşnet prin porumbari şi 

murmur de glasuri ; se’ntoarce o pa- 
trulS. Posturile noastre, de flanc, ocupă 
«ţipi® unei viii. înaintarea am făcut-o 
ta puterea nopţii, şi patrula a fost tri
vial să stabilească legătura cu linia 
cei mare a avant-posturilor, înălţată 
pe dealurile de la Ghighen.

In noaptea fără lună, înălţimile 
dehmiazâ-zi se desluşesc sumbre, cu 
linii moi, pe cer. Nu s’aude nici-o miş- 
care lntr’acolo : totuşi santinelele în
doite Tegh'ază cu faţa spre Balcani. 
Îndată ce-»m trecut Dunărea, am in
trat în necunoscut. Soldaţii, sdro- 
Wjj după două marşuri grele pe o căl- 
dttrtf năprasnică, stau neclintiţi şi în
cordaţi Ja datoria lor.

Somnul ţăranului e scurt. Indafă 
ce şi-a întors oiştea carul mare ş’a 
răsărit luceafărul de ziuă, aud şoapte 
In apropierea mea. Cu capelele rd L  
cate din foile de cort, doi camarazi din 
munţii Neamţului vorbesc.

»Măi Neculai, zice unul, ’‘a acu 
intr’adevăr că rântem departe de satul 
BCftru..

— Apoi dac’air trecut Dunărea, 
de-aeu tot ne depărtăm.-.

— Oare-avem *3 mergem mult ?
— Fân’Ja Sofia Ac<rio-i un oraş 

cum ar ii la noi Bucureşti. E capitala 
ţării lor...

— Pa’ peste armata bulgarilor 
când avem să dăm? Se chiamă că

| sântem în ţară la dânşii, si n’au să 
ne lase ®i să umblăm aşa pe drumul 
mare ca prin satul lui Cremene!

— Nici vorbă. Trebue întâiu sâ 
ne batem cu ei şi pe urmă sâ răzbim 
mai departe. Parcă de ce-am trecut ? 
Da’ noi avem, măi băete oa«te irulîâ, 
greul pământului, şi nu pot sta ei în 
calea noastră«...

Puţină tăcere.
»Măi Neculai, începe iarăşi ca

maradul, spunea tătuca (tu ştii că ei 
a fost în războiul cu turcii), că ia 
început când încep tunurile şi puştile, 
te apucă aşa un fel de sâiată...

— Dă, ca omu ne’nvăţat..
— Aşa-i, — da’ pe urmă te de 

prinzi şi cu astă, cum se deprinde emu 
cu toate«...

Pauză- iarăşi încep:
»Mai frate, când am văzut eu a- 

tâta lume, cHă frunză şi iarbă, atâta 
puşcă ş’a tâta  tun, când am văzut cum 
s-a ridicat ţara noastră ia războiu, — 
măi, mi-a crescut inima ’n piept ca o 
pâne şi mi s-a înfierbântat capul. A- 
tuncea am văzut eu cât suntem de 
mulţi şi de tari. Eu soeot aşa că..

— Ce socoţi tu, mâi Mihăîlă ?

— Hm ! eu soeot aşa că noi avem 
mare putere. Am auzit aşa — că s-au 
bătut bulgarii cu turcii şi de partea 
bulgarilor au fost şi Sârbii şi Grecii 
După ce au rSpus pe turc, işfialţi, cari 
erau Într’o unire, s-au apucat să se 
mănânce între ei, ca câinii dela hoit... 
Azi războiu, mâine războiu, dac’a văzut 
ş’a văzut regele că nu mai contenesc 
a slobozit oastea, ca sâ se ducă sâ-i 
bată p8 toţi şi să-i astâmpere !

•— Se poate. Parcă se pot ei pune 
cu noi ? Câtă oaste a curs la Dunăre, 
eu singur m-arn îngrozit«..

Tac un răstimp lung. Acuma, cu 
ochii la stele, se gândesc şi ei ia zilele 
din urmă, Ia cele văzute şi auzite. Un 
şoşot dulce trec© prin foile ca săbii ale 
popuşoiior şi răcoarea dinaintea zorilor 
se face simţ’tă.

Aceştia doi sunt două suflete din 
sutele de mii, cari s-au ridicat la che
marea ţării. Siguri şi nepăsători îşi 
merg drumul ior între cei mulţi. Ca ei 
sunt toţi. Blânzi şi dispreţuitori de 
primejdie, ca arcul cei moale şi nepă* 
săfcor, cara stă într’un eoiţ fără scop 
şi deodată se încordează şi sbârnâie 
în mâna arcaşului, trimiţând moartea, 
— asemenea ei se ridică în faţa duş
manului şi a morţii, ca o putere ele
mentară şi fatală. O simţire puternică, 
poate inconştientă, a tresărit in fiinţa 
lor, ca un fulger în negură. la ei se 
deşteaptă trecute e generalii de oşteni 
şi tot ce i-a legat de pe cei duşi de 
mana pământului, de naşterea primă
verii, de durerea şi bucuria morţii ş-a 
vieţii, e;?ri totdeauna au foat tainic

O nouă „afacere“ a guvernului,
încercări de-a cumpăra pressa engleză şi franceză.

Ne aflăm în toiul scandaîelor 
pnb'ice provocate de afacerile mur
dar e ale guvernelor maghiare. Scan
dalul concesionării unei case de joc 
pe insula Margareta încă nici nu a 
ajuns la apogeu şi ziarele opoziţi
onale maghiare în frunte cu „Nép
szava« publică o nouă afacere a 
partidului „muncii" sau mai bine 
zis a fostului prim-ministru Lukács, 
care pare a-şi fi folosit postul sâu 
înalt escîusiv pentru a discredita 
prin afaceri murdare prestigiul gu
vernelor maghiare.

Cea mai nouă afacere e^te ac
ţiunea întreprinsă de gavernuD Lu
kács pentru a plasa pe bani grei 
în ziarele străinătăţii articole favo
rabile guvernului şi defaimante pen
tru opoziţie. Lucrurile au mers la 
început binişor putându-se plasa 
articolii ceruţi prin unele ziare en 
gleze şi franceze Cu afacerea a 
ceasta a fost încredinţat un anu
mit Lipschor Lsopold, corespondent 
de ziare, care, văzându-se în cele 
din urmă păcălit de patronii săi, 
a desvălit cea mai nouă afacere 
murdară a guvernului iui Lukács, 
lata ce povesteşte însuşi Lipscher 
despre păţania sa:

Sunt doi ani de zile decând, având 
afaceri cu fostul prim ministru Lukács, 
acesta, ştiind că sunt corespondent al 
ziarului »Figaro«, şi-a exprimat dorinţa 
ca să informez pressa franceză în inte
resul guvernului maghiar. In scopul a 
cesta am fost prezentat lui Ieszenszky, 
care m’a însărcinat sâ închei contract 
cu ziarele »1 e Figaro«, »Le Journal, 
»Matio«, »Echo de Paris« şi »Journal 
des Debats«, cari în schimbul unor a- 
nunţuri balneare ale statului ungar, în 
valoare de 120 mii coroane să publice 
săptămânal câte *o »Scrisoare din Un
garia«.

Lucrurile au mers bine până 
când contele Károly Mihály s’a dus la 
Paris şi a informat opinia publică fran
ceză prin »Excelsior« asupra adevăratei 
situaţii din Ungaria. Atunci numitele 
ziare au refuzat să mai publice artico
lele scrise de biroul presei de lângă 
preşedintele consiliului, cari şi de alt
fel erau prea aspre şi atacau in mod 
brutal pe contele Andrassy.

Cazând cabinetul în urma proce
sului Désy-Lukács, şeful biroului pre

sei, d-i Barát, l’a amânat pe Lipscher 
cu achitarea proviziei de 4 la sută ce 
i-se acordase, până la instalarea conte
lui Tisza.

Imediat după numirea Iui Tisza, 
Lipscher a publicat în »The Graphik« 
şi »London News« din Londra fotogra
fia lui Tisza, numindu-1 »Cromwell al 
ungurilor«.

In urma acestui fapt şi presa 
franceză a reînceput publicarea artico
lelor biuroului presei, până când aceste 
articole au devenit din nou foarte 
agresive.

Lipscher a observat atunci că 
Barát, şeful biuroului presei, îl sub
minează şi vrea să-l scoată din post. 
Luni. Lipscher i-a cerut socoteală lui 
Barát pe care l’a şi pălmuit, iar Vineri 
Lipscher s’a prezentat la contele Tisza 
cerându-i cont pentru achitarea celor 
12 mii cor. ca i-se cuvin. Contele Tisza 
n’a vrut însă să stea de vorbă cu 
Lipscher etc. etc.

Aceasta este peste scurt po
vestirea lui Lipscher. Organele gu
vernului desmint bătaia între Lip
scher şi Barát, dar indirect recu
nosc, că Lipscher a plasat în zia
rele străinătăţii articole favorabile 
guvernului. Lipscher de alta parte 
declară că poate dovedi cu docu
mente cele susţinute de dânsul.

lata noul scandal, care ne 
desvăleşte in toată goliciunea sis
temul de corupţie şi în afară de 
graniţele ţării, sistem care de ani 
de zile s’a perpetuat pentru a as
cunde prin unele ziare venale ale 
streinătăţii corupţia şi fărădelegile, 
de cari e bântuit statul ungar gu
vernat de ceata oligarhilor de sub 
conducerea lui Lukács, Ieszenszki 
şi Tisza.

«
Câteva ziare opoziţionale pun în 

vedere o a treia afacere de gheşeft a 
guvernului Lukács. Este vorba, că ziarul 
Sârbilor radicali „Zastava* va aduce în 
curând amănunte senzaţionale despre o 
sumă de mai multe sute de mii coroane, 
pe care pair iar chul dispărut Bogdano- 
vici a trebuit s’o verse în cassa partidu
lui muncii. Svonurile aduse la timpul său 
în legătură cu dispariţia patriarhului, 
vor f i  prin urmare acum confirmate din 
locuri bine iniţiate.

legate de »relaş colţ de cer şi de ace
eaşi brazdă verde. Noi rostim patrie şi 
raţionăm asupra acestui cuvânt, uneori 
zâmbim. Aceştia doi stau gravi şi iară 
judecată în faţa vieţii pe care o în 
dură ca pe o fatalitate şi ’n faţa mor
ţii, care-i leagă cu mii da rădăcini de 
mormintele părinţilor şi strămoşilor.

Vorbele pe cari le ascultasem nu 
puteau fi prilej pentru judecata asta : 
se îmbulzeau însă în mine toate icoa
nele şi faptei© ziieior din urmă şi toate 
câte cunoşteam din ale poporului tău, 
prietine.

După ce am plecat din oraşul meu 
— şi iar începui să visez cu faţa că 
tre stele, — am prins a întâlni in gări 
gălăgioasele cunvoiuri ale trenurilor. 
Erau un fel de riennăte, nesfârşitele 
şiraguri de vagoane. Concediaţii şi re 
zerviştii stăteau ticsiţi ea sardelele în 
cutii. In vagoane nu mai pute.? lăzbafc© 
nimeni şi stăteau mii de oameni şi 
deasupra pe iz  goane, cu fiori, eu ra
muri de copaci şi cu copaci întregi. 
Maşinde, împodobite şi ele, iluerau par
că lntr’un chip deosebit, strident, ca 
de alarmă. Toată vieaţa naţiuni se 
concentrase în gări şi pe îngustele dru
muri de fler, pe cari treceau monstru
oasele eonvoiuri cu etaj uri de oameni. 
Şi în lungul terasamentelor aşteptau 
şi priveau târgoveţi şi ţărani. Strigau 
cei de jos, chiuiau cei de sus, maşinile 
gâfâiau şi fluerau şi sunau dumbrăvile 
şi văile. La opriri îşi căutau ioc sute 
de tineri disperaţi, Îşi fluturau pălăriile, 
parhmentau cu cei urcaţi, apoi deo
dată a® aburcau deasupra pe acoperişuri,

ori, ridicaţi pe braţe şi traşi repede 
dispăreau pe ferestrele vagoanelor.

In oraşul regimentului meu, mo
bilizarea era în toi. Ofiţerii munceau 
din zori de ziuă îmbrâcându-şi oame
nii, — şi la armurărie, în râuri de 
scântei, se ascuţeau baionetele. Ţipătul 
năpraznic al fierului şi pulberea de 
stele care acopereau pe lucrători aveau 
ceva deosebit de impresionant.

O scenă interesantă ni se opri 
înaintea privirilor.

Meseriaşii oraşului, concentraţi cu 
toţii, lucrau pe capete la cele din urmă 
centuroane şi glugi. — Ii priveam. Cei 
mai muiţi evrei, palizi, de veghere, îm
pungeau şi trăgeau sforile cu înfrigu
rare.

La ofiţerul de serviciu se înfăţi
şează un meseriaş cărunt, curat îm
brăcat, c’o cărticică în mână. Trage 
după el de mână pe un tinerel bălan 
şi voinic.

— Trăiţi domnule locotenent, strigă 
ovreul, şi se opreşte gâfâind. -

— Ce este ?
— Eu, domnule locotenent, sunt 

negustor şi mi am făcut datoria către 
ţară la 77. Iată livretul meu (şi în
tinde spre ofiţer cărticica). Fecioru-meu, 
— iată 1, — nu stă în târg aicea ; a 
venit ast’ dimineaţă, dar ştie o me
serie. încă nu-i soldat, — e leat 1914, 
L-am adus şi pe dânsul, să lucreze tot 
ce trebue« . . .

Omul mă priveşte pe mine, a- 
poi pe domnul locotenent, apoi îşi ia 
feciorul de mâni şi 1 împinge în atelier
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De-ale stăpânitorilor.
-- Convocarea camerei. — Atitudinea 
opoziţiei. — Declaraţia lui Andrdssy. —

S’au încurcat din nou iţele stăpâ
nitorilor noştri de când cu noua pana- 
mană a clubului din insula Margit. 
Opoziţia e decisă a nu trece uşor peste 
chestia aceasta şi a o aduce pe tapet 
in cameră. Se vor face interpelaţii 
şi guvernul va fi făcut responsabil de 
noul caz de corupţie.

Spre acest scop opoziţia, în con- 
ferenţa sa de Vineri a decis să fie con
vocată camera. S’a circulat o listă pen
tru subscrieri şi ea a fost iscălită de 
peste" 60 de deputaţi, câţi se recer la 
petiţia pentru" convocarea camerei.

Textul listei£prin care se cere con
vocarea, este următorul:

Presidiului cen erei ungare, Budapesta.
Pe baza regulamentului ne rugăm a 

convoca şedinţa camere\

M o t i v e :
Desba^ere a de urgenţă a gravaminelor 

constituţiei noastre şi a abuzurilor de guvor
nament, prin cari £e atacă moralul vieţii pu
blice.

După ce lista, provăzută cu sub
scrierile necesare, va fi prezentată pre
zidiului, acesta e obligat a convoca şe 
dinţa camerei în decurs de 4 zile.

Lista se va înainta prezidiului 
mâne,^Marţi, aşa că până cel mult Sâm
bătă camera trebue *să se întrunească. 
Să zice, că guvernul voeşte să o con
voace pe Joi.

*

La curentul pornit de partidul 
iusthist şi kossuthkt s’âu alăturat şi 
celelalte două partide din opoziţie: par
tidul poporal şi partidul const tuţional. 
Deputaţii din aceste partide asemenea 
iscălesc lista pentru convocare. In şe
dinţă îşi va ridica cuvântul câte un 
orator din fiecare partid. Vor vorbi 
probabil contele Kârolyi ori Apponyi 
din partidul independist, in numele par
tidului poporal va vorbi Rokovsky, iar 
în numele celui constituţional contele 
Andrâssy. Se crede, că şedinţa va fi 
f arte furtunoasă.

( *
întrebat asupra chestiunii convo

cării camerei, Andrâssy a declarat, că 
aproabă pornirea opoziţiei şi iscăleşte 
lista pentru convocarea camerei. Refe
ritor la scandalul clubului din insula 
Margit, Andrâssy a zis, că nu l-a surprins 
noul caz de corupţie eşit la iveală. Şi nu 
m-aş mira — a zis el — dacă se vor 
face noui demascări. E tristă şi regre
tabilă aceasta corupţie sistematică, dar 
în sistemul actual, durere, nu constitue 
o surpriză.

R e ia  a d u n a rea  co m ita tu 
lu i  T â r n a v a  m ied . Din Dicio- 
Sân-Mărtln ni se scrie : In raportul pu
blicat în »Gazetă« despre decursul adu
nării comitatcnse s-a scris în legătură 
cu fărădelegile săvârşite de primarul 
Sânmărtinului şi relevate de d-1 R. Bo- 
ila, că un Român a fost pedepsit cu 
50 cor. amendă pentrucă a împuşcat 
un iepure în pădurea unui domn mare. 
Adevărul este, că acel biet Român a

Du-te şi tu şi lucrează pentru 
oaste 1

Omul e mândru şi ascultă cu 
ochii mari cuvintele bune pe care i-le 
spune ofiţerul. Apoi pleacă. Dar îndată 
după el, alţii, doi oameni supăraţi, cu 
o deosebită demnitate in înfăţişarea 
lor. Sunt tot evrei meseriaşi.

Se opresc. Salută. Unul, mai ne
răbdător, face un pas înainte, şi vru 
să vorbească. Celalt îl opreşte, — îi 
pune mâna în piept şi-l dă înapoi.

»Lasă mă să vorbesc eu!< zice el 
hotărât.

Despre ce e vorba?
— Trăiţi, domnule locotenent, iacă 

ce-i. Noi am fost duşi eri ş’alaltăeri la 
RomaD, când ne-am Întors, acuma, am 
aflat că a fost domnul subcomisar în 
mai multe rânduri ca să ne cbeme Ia 
regim ent. . .

Cellalt iar vrea să vorbească. 
Cestălalt îl lini .teste c’un gost ho
tărât.

Lasă-raă, domnule, să vorbesc! . . .  
Trăiţi, domnule locotenent, noi ştim că 
trebue să ne facem datoria, — şi noi 
am venit aici, dar fără poliţie . . .  Vă 
rog să ne daţi de lucru . . .

— Domnule locotenent 1 izbuteşte 
însfârşit şi celalt să strige cu însufle
ţire ; noi venim cu dragă inimă, — 
dar noi n’avem nevoe de poliţai. Noi

fost pedepsit nu cu 50 cor. ci cu 504: 
coroane!

Cor.

A u to n o m ia  c u ltu r a lâ  a  
R o m â n ilo r  d in  m a ce d o n ia .
Guvernul sârb a încunoştiinţat guvernul 
român, că Serbia a ratificat în mod de
finitiv înţelegerea stabilită cu România 
în ceea ce priveşte autonomia şi liberta
tea culturală şi religioasă a Românilor 
din Macedonia locuind pe teritoriile ce
date Serbiei. Aceşti români vor avea un 
episcop, al cărui scaun va f i  probabil la 
Monastir.

_ __Im  p rn n m tu l s ta tu lu i Im l-
g a r  con tracta t în  n o u l ter ito 
r iu  rom ân esc. Din Bucureşti ni se 
scrie: In timpul războiului intre Bul
garia şi Turcia, toate^ comunele din 
Bulgaria au împrumutat statul bulgar 
cu diferite sume importante. Dintre o- 
raşele din'cadrilater, Dobriciul a avan
sat o sumă de 30 milioane, iar Silistra 
3 milioane. Ambele^comune au chitanţe 
în regulă pentru aceste sume împru
mutate do statul bulgar.

îm p ă r a tu l W illic lm  în  
A u str ia . împăratul Wilhelm, cum 
am amintit, soseşte Joi, în 23 1. c. în 
Konopist unde face o vizită moştenitoru
lui de tron Francisc Ferdinand. Vizita 
are caracter particular. Din Konopist 
împăratul pleacă la Schonbrunn, spre 
a cerceta pe M. ba. Aici vizita va fi 
oficioasă. In vederea vizitei delaSchQn- 
brunn s’au făcut unele întâlniri de di
plomaţi. Contele Szogyen-Mârich a venit 
Ia Viena, undo a convenit cu ministrul 
de externe Berchtold. iar M. Sa a pri
mit eri în audienţă pe contele Berchtold.

C o n i l ic ta i i  a l b a n o - s â r b  pare 
a nelinişti în măsură tot mai mare cer
curile diplomatice în urma răspunsului 
evasiv al Serbiei. Puterile trplei alianţe 
consideră răspunsul Serbiei de nesatis
făcător şi au decis să facă noui »demer
suri« pe lângă Serbia, ca Jsă respecteze 
în toată întregimea hotărârile confe- 
renţei londoneze.

PrePsa sârbă dealtăparte de
clară că tendinţa Puterilor de a 
intim ida Serbia a eşuat, căci gu 
vernul sâfb este nevoit să-şi su 
pună voinţa dispoziţ lunilor cercu
rilor militare competente, cari In 
adualele împrejurări sunt unicele 
cari au răspunderea. Întreaga 
pressă sârbească atacă cu vehe
menţă Austro ungaria.

După ştiri mai nouă din Belgrad 
corpul de expediţie al Serbiei, care ope
rează în valea Drinului Negru a pătruns 
în interiorul Albaniei, unde a ajuns până 
la Mat. In drumul lor, trupele sârbeşti 
au distrus satele şi au măcelărit fără 
cruţare. Populaţia fuge pretutindeni din 
faţa armatei sârbeşti. Corpul de expe
diţie se află acum la 40 klm. spre est 
de Tirana. Alte trupe, cari operează la 
est şi nord est, au pornit spre Elbasan, 
de care nu le mai desparte de cât o 
distanţă de 30 k l  ; .

venim singuri. Noi trebue să ne facem 
datoria domnu'e locotenent«...

Trec şi ei în atelier, vorbind tare, 
cu gesturi dezordonate, câştigaţi de în
sufleţirea obştească.

Icoane după icoane amestecate mi 
se perândă în amintire.

Sunt numit apărător de oficiu al 
dezertorilor, — pe cari trebue să i ju 
dece grabnic un consiliu. Trec prin gan
guri întunecate şi sentinelele îmi 
aduc dela închisoare şante ori opt oa
meni. Ii ch9m pe rând şi-i cercetez.

Soldatul Leuştean.
E un om înalt şi voinic, cu frun

tea bombată, capul ţuguiat şi ochii 
scăpărători.

>Trăiţi, domnule locotenent, îmi 
răspunde el, eu am dezertat ş’am pri
begit pesie Prut.; am fost o vreme şi 
la muscali la Moscova; pe urmă iar 
mVn apropiat de ţară. Acuma am 
auzit chemarea ş’am venit de-adreptul 
Ia regiment.

— De ce ?
— Trăiţi, domnule locotenent, ce-a 

fost, a trecut. Acuma mi-ar fi ruşine să 
rămân de contingentul meu.

— Apoi acuma mergem la răz- 
boiu, măi Leuştean...

— Tocmai de-aceia, domnule lo
cotenent«...

Ceilalţi toţi, ciobani din munţii

Moderaţii.
Sunt curioşi şi perfizi în felul 

lor «moderaţii», câţi adecă există, 5—6 
la număr. Sunt cu toţii arivişti, oameni 
de aceia cari pentru «moderatismul» 
lor aşteaptă să primească onoruri de 
la stat, înaintări şi mai pe sus de toate 
mijloace sunătoare.. Iar în schimb ei 
au promis guvernului, că vor înjgheba 
un partid «moderat» sau maghiaron, 
cate va accepta toate condiţiile guver
nului şi în chipul acesta se va face 
pacea Intre Români şi Unguri. Inzadar 
li s’a spus cercurilor conducătoare ma
ghiare, să nu dea crezământ acestor 
arivişti, deoarece ei n’au trecere între 
Români, n’au de loc aderenţi şi prin 
urmare nici nu pot forma un partid şi 
să singurul partid agreat la poporul 
ivmân este partidul naţional... Au fost 
degiaba aceste* căci Maghiarii, ba chiar 
şi unii din ai noştri, mai slabi de cre
dinţă, erau de părere că moderaţii, în 
deosebi capul lor, renegatul vicar 
Mangra, va înjgheba partidul promis al 
moderaţilor şi pe calea aceasta se va 
rezolvi chestia română.

Acum, după ce Mangra nu poate 
arăta nici un rezultat favorabil, vrea 
din nou să îmbete lumea cu apă rece. 
El-declară în mod cinic, că va f i  partid 
moderat român, şi anume «partidul ul- 
Iraiştilor» are să se schimbe în partid 
moderat.

Iată ce declaraţie a trimis Mangra 
ziarului^Vilâg» cu privire la partidul 
moderat:

— E fapt, că pretensiunile 
ultraiştilor iiu folosesc de loc poporu 
lui şi nici nizuinţei, ca să ajungă la o 
înţelegere guvernul cu partidul naţio
nalist. Va fi un partid moderat român. 
Trebue, să fie. Dar partidul ultraiştilor 
trebue să se schimbe în un partid politic 
moderat. Dacă aceia nu-şi vor reduce 
de bună voie pretensiunile, conducătorii 
calmi şi poporul român doritor de pace 
vor sili partidul ultraiştilor să facă 
un astfel de program, care să a- 
sigure conlucrarea armonică intre Ma 
ghiari şi Români».

Renegatul Mangra umblă cu capul 
prin nori. Ne având până acum nici un 
rezultat cu partidul său, a aflat o nouă 
formulă de-a înşela lumea cu deviza: 
dacă nu este, va f i  partid moderat, a- 
nume poporul român întreg să va face 
moderat şi atunci va urma pacea între 
Români şi Unguri.

Aceste devize înseamnă a bate 
apa în piuă. înseamnă a amăgi şi a 
înhăma la carul său pe unii naivi şi u 

•şor crezăt.mi, cari pe lângă aceasta sunt 
stăpâniţi şi robiţi de sentimentul ari
vist. Puţini sunt de aceştia. Puţini sunt, 
cari să şi dejosească demnitatea de Ro
mân şi să se desiipească de sentimentul 
comun românesc, fâcându-se slugi umi
lite ale guvernelor, pentru ca să li se a- 
runce un ciolan de ros.

Cu atât mai mult e de regretat, 
că chiar aici, în mijlocul românismului 
braşovean, să găseşte un om, un Ro
mân, care prin o fiţuică a sa fraterni- 
sează cu şovinismul unguresc şi în toate 
lucrările lui are o atitudine, din care 
reiese, că el vrea să facă servicii gu

Bistrîţei, un meseriaş evreu, un scrip- 
car care se dusese să cânte ciardaşul 
la Borsec, toţi au fugit din oaste din- 
tr’o pricină ori din alta, ş’au venit la 
regimentul lor îndată ce-au prins a 
suna clopotele de primejdie.

Dintre toţi, vagabondul, Leuştean, 
are o privire iute şi neliniştită.

»Trăiţi, domnule locotenent, îmi 
vorbeşte el încet, eu mai am o dara- 
veră... M’am bătut cu poliţia ş’am fărâ
mat şi irosit nişte lucruri la o muere 
unde stăteam ascuns... Cu mine-i mai 
greu. Nu mi-1 de alta, da n’aşi vrea să 
rămân. Luaţi-raâ la dumniavoastră, 
domnule locotenent. Eu sun din corn, 
sunt bun trăgător şi ştiu să-mi fac da 
toria. Aveţi să fiţi mulţumit, domnule 
locotenent«...

Leuştean într’adevăr amnistiat şi 
el, a intrat între oamenii plutonului 
meu. Când treceam cu batalionul prin 
gări la sfârşitul lui Iunie, cornul lui 
suna înfricoşat, avea un fel de răget 
pe care II cunoşteam cu j toţii, j Cele 
cincizeci de vagoane care alcătuiau con
voiul batalionului nostru urmau după 
alte convoiuri, sute, — se opreau în 
gări, treceau spre Dunăre, în chiote, 
în cântările muzicei, în lungul ţării 
înfrigurate, dela poalele munţilor la 
Corabia. Şi Leuştean suna grozav tu 
turor văilor şi dealurilor şi când tre- 

‘ ceam pe lângă vagonul lui, la opriri,

vernului. Acest om este directorul şcoa- 
lelor comerciale române din Braşov, 
Arseniu Vlaicu, cunoscut de publicul 
nostru ca Român trecut de partea lui 
Mangra. Ca şi acela, directorul Vlaicu 
merge des pe la gBudapesta, unde con- 
ferează cu corifeii politici maghiari, fă
când planuri dejositoare pentru »împă
carea« Românilor. Azi-mâne Arseniu 
Vlaicu va fi recompenzat cu un cerc 
electoral — asemenea lui Mangra — şi 
— chestia română e rezolvită ! In chi
pul acesta serveşte cauza română un 
Mangra, un Arseniu Vlaicu, un Burdia 
şi alţii.

Cea mai nouă ispravă a lui Arse
niu Vlaicu a fost încercarea făcută la 
consfătuirea Românilor înainte de adu
narea congregaţională de Sâmbătă, cu 
care ne ocupăm în articolul din fruntea 
numărului de azi. Arseniu VJaicu voia 
să facă un serviciu guvernului şi în 
chipul acesta să se îosinue în sus. Ca
zul e caracteristic pentru oamenii de 
tagma Mangra-Vlaicu.

Afacerea scandaloasă 
a unei societăţi de emigrare.

Viena  15 Oct. n.
„Canadian oacificu este numele 

filialei unei societăţi de emigrare cu 
sediul în Viena, despre care s’a consta
tat zilele aceste, că a înlesnit până 
acuma fuga în America la 100.C00 — 
după alţii la 500 mii — tineri obligaţi la 
şervlciul militar cu deosebire din Bu 
covina si Galiţ a. Poliţia din Viena a 
arestat până acum pe mai mulţi func
ţionari din serviciul societăţii, între 
cari pe reprezentantul general al so
cietăţii Solomon Altmann de naştere 
din Ungaria. In acelaş timp au fost 
închise din ordinul poliţi i localităţile 
societăţii din Viena şi filialele din 
provincia

In urma perchiziţie’ domiciliare ce 
s’a făcut eri in b'rourile societăţii de 
navigaţie »Canadian Pacific« s’a dove* 
d t, că cheltueile în curs de doi ani se 
ridică la suma de 14 milioane. Din a- 
cestea numai 7 milioane sunt trecute 
în registrele comerciale, iar celelalte 
au fost întrebuinţate pentru publicatiuni 
şi ademeniri la emigrare.

Descoperirile făcute de poliţie ne
liniştesc mult cercurile politice, fiind 
compromişi mai muţi bărbaţi cunoscuţi.

Guvernul n’a îndrăznit să ia asu
pra lui răspunderea măsurilor extra
ordinare ce trebue să ia şi de aceea 
prefectul poliţiei s’a prezentat în audi
enţă la Maj. Sa, pe care i’a informat 
despre rezultatul cercetărilor de până 
acum.

Imediat după aceea a fost chemat 
în audienţă şi ministiul de comerţ, 
spre a lămuri pe Maj. Sa despre rolul 
ce l’a jucat acest minister în afacerile 
societăţii Canadian Pacific. Mai mulţi 
deputaţi prepară interpelări In această 
chestiune, în care sunt compromişi nu
meroşi politiciani cu renume şi tnaiţi 
demnitari de stat.

După ştirile mai nouă, poziţia mi
nistrului iudustriei şi al comerţului, 
Dr. Schiesler, şi > inspectorului şef 
Riesel pare cu desăvârşire zdruncinată 
din cauza concesiunei acordate socie- 
tăţei de navigaţie »Canadian Pacific«. 
In urma scandalului cu emigrările, con
cesiunea va fi retrasă, iar chestiunea 
emigrărilor va fi repartizată ministrului 
de interne.

ochii lui de hoţ mă priveau plini de 
mulţumire şi întrebări...

De-odată, în rumeneala zorilor, 
simţesc, că cineva s’a strecurat lângă 
mine şi s’a oprit. E şeful patrulei, ser
gentul Gheorghieş:

»Trăiţi, domnule locotenent, am 
fost până la avantposturile de pe dea
luri, de-am făcut legătură. Cu trei 
oameni buni: Nedelcu, Handoca şi Leuş
tean. Nici o ştire dela inamic..

— A fost şi Leuştean?...
— Am fost, domnule locotenent, 

răspunde Leuştean înălţându*şi fruntea 
bombată peste umărul sergentului. Am 
recunoscut ş’o stână de pe coastă... 
Dormeau nişte pui într’un salcâm...

— Ei?
— Acuma nu mai dorm, trăiţi 

domnule locotenent.. . .  In colo bine- 
pace«...

In cele dintâ;u luciri roşii din ră
sărit îi lucesc dinţii şi cornul pe care-1 
ţine strâns la şold.

Visurile mele se cufundară îu ră 
săritul înflăcărat; şi când mă înălţai 
deasupra porumburilor văzui în juru-mi 
o ţară sarbădă şi pustie, un deal gol,— 
şi’n dosul nostru la câteva sute de 
metri un sat străin cu case de ciamur.

»Pe-aici nu-i ca pe la noi, d-nule 
locotenent, grăi melancolic sergentul. 
Au rămas departe munţii, codrii şi is- 
voarele«...

Astăzi au mai fost arestaţi: direc- 
torurbiroului de călătorii »Imperator«, 
a filialei societăţii »Canadian Pacific«, un 
bărbier ungur care aducea cu automo* 
bilul emigranţi din ÜDgaria, îmbrăcaţi 
în costum de’ şofer, şi servitorul birou
lui de călătorii »Universal« care era 
în strânse legături cu bărbierul făcând 
cu acesta cauză comună. X

Momente din Făgăraş.
— Adunarea clubului comitaienz român. -  

Mai mult interes. — Trupa teatrală 
Antonescu. —

Conform apelului, ce s’a lansat, s’a 
ţinut azi în 17 Oct. o consfătuire între 
Românii din Ţara-Oilului, în care s’a 
statorit lista candidaţilor partidului na- 
ţional, cari vor trebui aleşi în locul a- 
celora, cărora ie-a espirat mandatul cu 
finea anului 1913.

Preş. clubului Dr. Ioan Şencheak 
faţa unui număr de participanţi cam 
modest deschide ^adunarea, anuuţândeu 
cuvinte ssurte şl măduoase, că suntem \ 
în preajma unor vremuri grele, in cari 
cei dela putere şi-au pus de gând să 
ne trântească pe toată linia, de aceea 
trebue să fim atenţi Ia persoana, căruia 
îi încredinţăm mandatul, ca să ne re« 
prezinte^în casa comitatului. Nu ne 
trebue oameni Jdubii, cari faţă da roi 
sunt aroganţi, iar cu slujbaşii linguşi« 
tori, nici de aceia, cari după ce sunt 
aleşi “nu se mai interesează de loc de 
celea ce se petrec în adunările comită- 
tenze. Ne trebue caractere firme, conştiî 
de datorinţa ce-o au, cari să apere cu 
cinste^interesele poporului diu cuprio- 
sul Oltului.

Se trece apoi la compunerea listei, 
care se sta toreşte^în, modul următor:

in cercul Scoreiului se candidează; 
IHe Comşuţia, preot în Porumbacul d( 
jos, Dr. Victor Pralea, adv., Făgăr^ 
Dr. Ioan Cârje, sdv., Făgăraş. Cem\ 
stă sub conducerea adv. Dr. Pralea şi 
Dr. Cârje.

Cercul Arpaşiilui de jos are can
didaţii următori; Alexandru Bugner, 
preot Noul românesc, Vas'lo Vas, preot 
în Arpa^şi /\prel Muşat, pre<^ în P- ! 
cea de sus. Conducerea cercului o are 
Dr.'Ioan Şenchea, preş. clubului comit, 
român.

fa  Lissa avem pe : losif Ca*avoiu 
şi Alexandru Popa, preoţi în. lor, şi po 
Niculae Boer, preot în Breaza. Conduce 
Dr. Octavian Vas.

In Viştea de jos su n t: Ioan Stsu- 
ciu, Aurel Borzea, preoţi în Ioc Diomziu 
Stanei u şi Ioan Ban ciu. In fruntea cer
cului e protopopul din Făgăraş Niculae 
Borzea.

La Voila sunt candidaţi: Iosli 
Oprişiu, preot Dridif, Dr- Dănilă Vas, 
adv., Făgăraş, George Vas, preot Voila 
şi Dr. Virgil Pagubă, când. de adv. Fă
găraş Dr. Dănilă Vas conduce cercul,

Vaida-Recea are pe : Iacob Pop», 
v’car, Mateiu Jiga, director de bancă!» 
»Furnica«, Niculae Vijoli, preot în Ne
tot, Sofron Prună, învăţ, pénz. Vajda« 
recea şi Ioan Dejenar, funcţ. Ia Furnic» 
în Făgăraş. Cercul stă sub conducere» 
domnilor: Dr. Niculae Şerban, deputat, 
Iacob Popa, vicar şi Mateiu Jiga.

La Mărgineni su n t: Gavrilă Cornea, 
preot Ileni, Vaier Dâmbo!, preot Sebeş, 
Ionică Fulicea, proprietar Mărgineni şi 
Dr. C. Negrea, adv. Făgăraş. Conducă- 
torii cercului su n t: Dr. L. Paudrea şi 
Dr. C. Negrea.

La Şercaia avem p e : Ioan Bune», 
Dr. Nic. Boer, adv. Şercaia, Dr. Decean, 
adv. Şercaia şi Ilarie Cocán, preot In 
Mândra.

In eercul Veneţiei de jos sunt: Dr, 
Traîan Stoica, adv. Şercaia, George 
Comşia, preot Comăna de jos, Emilian 
Aldea, preot Veneţia de jos, George 
Comăniciu, preot, Comăna şi Dr. Neamţ, 
adv. Şercaia. Conducătorii: Dr. Stoica 
şi Dr. Neamţ.

Tohanul vechia: Pompiliu Dan, 
Haralampie Ungur şi Gaorge Babeş. 
Conducător: Dr. lancu Meţian, adv.

Şinca veche: Emil Pop, notar penz. 
Ionică Bârsan, propr., Dr. Costacb 
Mul do van, adv. Şercaia şi Ioan Pop. 
Conducătorii cercului: Dr. Hariton Pr»« 
lea şi Dr. C. Moldovan.

Aceştia sunt candidaţii naţionali 
în cercurile din comit. Făgăraş, cari 
după cum se poate vedea sunt mai 
mulţi advocaţi şi preoţi, fiindcă aceştia 
au îndoită datorinţă de-a scoate birui
tor steagul partidului nostru; deoparti
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litan, care a cerut să se pue, în con- | 
tractul ei de angajare, că, în nici un i 
caz, nu i se va impune să cânte ceva 1 
cu vorbe englezeşti.

Aviz. In tipografia noastră află a- 
plicare un ucen c. Doritorii să se adre
seze la administraţia ziarului.

Aviz. Viena. Nussdorferstrasse 10/3. 
Odăi mobilate cu pensiune foarte bună 
(bucătărie românească), preţuri mode
rate, la o familie distinsă: D-na Ale
xandra de Marchetti. — Se acordă 
masa şi fără odăi.

Ştiri mărunte. După unele svonuri 
din Constantinopol Enver bey nu su
feră de apendicită, după cum se anun
ţase, ci a fost rănit în lupta dela Gu- 
murania, unde avusese loc o încăerare 
între partizanii săi şi ofiţerii comitetu
lui njîlitar.

. — Din Hamburg se anunţă : Zia
ristul Stolten, socialist, a fost ales de- 

/  putat în locul lui Bebel, decedat.
— Săptămâna trecută a fost îm

puşcat lângă Kistornya un mistreţ u- 
riaş, care avea o greutate de 215 chlg. 
colţii mistreţului aveau o lungime de 
18 cm.

Mulţămită.
Deoarece starea sufletească adânc 

sdrobită nu ne îngădue să ne expri
măm personal şi deosebit muiţămitele 
tuturor acelora, cari prin codolenţe scrise 
ori verbale, şi prin participare la servi
ciul funebru, înmormântare etc. ne-au 
mângâiat durerile suferite la pierderea 
scumpei noastre soţii şi mame, îi ru 
găm să primească pe această cale ex- 
presiunea sincerilor noastre mulţămite^

Ighiu la 14 Oct. 1913.
fam. Andrea.

l)ela „Asociaţi «ne
Circulară cătră toate direcţiuniio des- 

părţamintelor.

Domnule D irector! Unul dintre 
mijloacele cele mai potrivite pentru 
răspândirea culturii naţionale este tea
trul. împrejurările triste dela noi nu 
ne permit să înjghebăm o trupă per
manentă de artişti, care să cutriere în 
flecare an centrele mai însemnate lo
cuite de Români.

Ceeace nu putem fcce însă noi, 
pot face fraţii noştri din regatul liber. 
Unul dintre artiştii din România, dl 
Victor .Antonescu, a obţinut concesie 
deîa guvernul din Budapesta să dee 
in curs de mai mulţi ani reprezen
taţii în diferite oraşe din Ardeal şi 
Ungaria. Primul turneu l-a şi început 
în Alba-IuJia, în zilele trecute.

In trupa dlui Antonescu sunt doi 
dintre cei ma* buni artişti ai Teatrului 
naţional din Bucureşti, dl Ion Brezeanu 
şi d-na Maria Ciucurescu. In viitoarele 
turnee w>r veni ş» alţi artişti mari 
dela teatrele naţionale d 'u ţară,

Ei vor arăta publicului dela noi 
puterea artei româneşri şi vor răspândi 
frumseţea limbii literare în toate 
părţile.

Trupa dlui Victor Antonescu vă 
cutriera următoarele oraşe : Sibiiu, Biaj. 
Orăştie, Alba Iulia, Abrud, Brad, Lipova, 
Lugoj, Caransebeş. Făgăraş. Braşov, 
Arad, Oradeamare, Beiuş, Paia mare şi 
C'ehiiJ-Şilvaniei,

Vă rugăm, domnule Director, ca 
să stăruiţi pe lângă toţi membrii Aso 
claţiunii să primească cu dragoste pe 
/ceşti apostoli ai Artei româneşti ş 
să ia parte iu număr cât mai mare la 
reprezint Ude ce ie dau

Primit’, vă rugăm, încredinţare3 
deosebitei noastre stime.

P. Cosma Oct. C. Tăslăunu
prezident subst. secretar.

ranţa, cu care şi-a pilotat monoplanui 
sistem «Etrich» şi prin modestia cu 
care a răspuns la ovaţiunile binemerf 
tate ce îi s’au adus de toţi privitori 
fără deosebire.

Reprezentanţa oraşului va ţinea 
şedinţa ordinară Marţi în 22 Oct. 1913 
la 3 oare p. m. în sala de şedinţe din 
»Casa Sfatului«.

Filmul >Leon Popescu« luat pe
câmpul de războiu al Bulgariei s’a re 
prezentat astăzi pentru întâia oară în  
cinematograful »Mercur« (Otel Europa). 
Un inconvenient, de care nu este vino
vat proprietarul filmului, a fost lipsa 
filmului Vlaicu, lip^ă provenită dintr’o 
regretabilă eroare la preluare. Dom
nul Lang a telegrafiat imediat dup ă 
film şi speră să-l dea mâne, Marţi. 
Sperăm să scriem pe larg despre în 
treg filmul mâne sau poimâne. Publi
cul român este rugat să aştepte sosi
rea filmului Vlaicu.

Viena?, 20 OctCorrespondentz Bu- 
reau e autorizat să declare că însărci
natul de afaceri austro-ungar la Belgrad 
a făcut ieri la amiazi demersul anunţat 
şi că, prin urmare, ca începere de la 
această dată, curge termenul de opt 
zile, in care teritoriul Albaniei antonome 
frebue să fie complect evacuat de trupele 
sârceşti.

Viena, 20 Oct. Se afirmă, că 
în urma vizitei sal8 la curtea ro
mână, principele Wilhelm de 
Wied ar fi deciarat cabinetelor din 
Viena şi Roma, că ar putea accepta 
numirea sa ca principe al Albaniei 
numai în cazul când graniţele nou
lui stat ar fi de natură a i asigura 
liniştita propăşire.)

Salonic 20 Oct. Toate mănăs
tirile din Muntele Athos au pro
clamat în ziua de 17 cor., ane
xarea Muntelui, regatului grec. Re
prezentanţii tuturor mănăstirilor 
au semnat documentul auexârei.

Bucureştii 20 Oct. Buletinul 
de eri anunţă că numărul celor 
bolnavi de holeră a scăzut în în
treaga ţară la 420.

Viena, 20 Oct. „Neue Freie 
Presse“ publică declaraţiunile mi
niştrilor Serbiei din Viena şi Paris. 
Ministrul Veşnic, declară că este 
uimit că Austro-Uugaria întreprinde 
un pas isolat, deoarece Albania 
este doar o creaţiune a Puterilor 
europene. Daca Austro-Ungaria în 
adevăr voeşte să silească pe Ser
bia să evacueze Albania, atunci să 
acorde un termen suficient. Noi 
nu voim conflicte. Austro-Ungaria 
să ce acorde timp, ca să i împli
nim dorinţele. Ministrul Ivanovici 
cere de asem nea ca Austro-Unga
ria să acorde timp Serbiei pentru 
a evacua Albania.

Paris, 20 Octomvrie. Ziaiela 
consideră catastrofa balonului ger
man LII ca o dovadă, că dirigea- 
bilePd nu realizează speranţele ce 
s’au pus în ele. Aceeaşi părere o 
exprimă şi presa engleză, care sus
ţine, câ Germania a cheltuit pen
tru cucerirea aerului mult mai mult 
decât toate celelalte state la un 
loc. Franţa a perdut până acum o 
sută de vieţi în această luptă. 
Germania, însă, mult mai mult. 
Lista enormă a catastrofelor la 
cari au dat loc zepelinele, dove
desc, câ viitorul nu este al lor, ci 
ai aeroplanelor.

sunt conducătorii şi povSţuitorii sate- 
' lor, iar de altă parte în interesul lor 
aste să-şi ştie poporul de sub influinţa 
lor uşurat de multele sarcini, ce apasă 
tot mai mult umerii lor.

De aceea preşedintele incheiând 
adunarea nici nu stărue mult pe lângă 
datorinţa ce-o are fiecare Român de-a 
vota cu candidaţii .^partidului nostru. 
Le spune numai atâta : »Pun la inima 
fiecăruia să lupte din toate puterile, 
pectrucă adversarii sunt decişi să ne 
trântească pe toată linia. Dacă nu vom 
ieşi biruitori ruşinea ce o vom păţi nu 
ne-o va putea spăla nici toată apa 
Oltului«.

Pentru lansarea unui apel cătră 
alegătorii români se numesc advocaţii: 
Dr, loan Şenchea, Dr. Niculae Şerban, 
Mateiu Jiga, Dr. Oct. Vas.

** *
A fost jignitoare lipsa multor inte- 

ligenţi ai satelor roastre. Chiar şi din 
Făgăraş puţin s’au prezentat la consfă
tuire. In deosebi advocaţii tineri n’a 
tytnici unul. Oare ce-î va fl^împiede- 
jtó? Mulţimea proceselor ? Nu e scuză, 
ilfâ scuză nu pot avea. Cam slabe nă
dejdi poate avea poporul în Dumnialor, 
dacă nici acum până ce sunt tineri nu 
ie Îngrijesc de soartea economilor, cari 
le câştigă pânea de toate zilele.

Dar oare preoţii tinerica năcazuri 
an? Cu lucrul câmpului s'a cam gătat. 
De altă parte mulţi au fost în Făgă
raş şi cu toate acestea la adunare un 
s’anprezentat. Care-o fi pricina? Lipsa 
de interes. Dar bine, aşa grijim de po- 
por? Cu aşa interes de bună seamă nu 
rom mântui neamul.

Dacă şi la alegeri ne vom interesa 
tot aşa de mult, vom cădea cu ruşine. 
La lucru până mai e vreme. Interes mai 
mull faţă de o chestiune atât de impor
tanţi, cum sunt alegerile comitatenze. 
Nădăjduim, că viitorul va putea spune 
ceva mai bun despre zelul şi interesul 
»menilor cu carte dia comit. Făgăra
şului.

I Printre cei de faţă am văzut pe 
d-nii: Dr. Şenchea, Dr. Şei ban, Dr. 
Oct Vas, Mateiu Jiga, Mandeal preot 
’orumbac, Iacob A*qpa vicar, I. Bârsan 
íav. penz. Şinca-vecK§, Mateiu Nícoará 
preot Rucăr, Iösií Agriş preot. Dridif, 
Pivei Porzea, Aurel Eorzea, Niculae 
Bteea din Vişîea de jos, Nic. Vi joii 
preot Natot, Aurel Muşat preot Ucea 
de sus, I. Dejenar, Niculae Recean preot 

|D|ani, Andrelu Savu Feldioară, Ilie 
fcmuţie preot Porumbac.

Sus să avem inimile.

Un alt moment însemnat e trupa 
teatrală a artiştilor dela teatrul naţio - 
sal din Bucureşti. Ce să scriu despre 
prezenţa şi debutul strălucit al acestor 
artişti excelenţi? Călătoria lor prin 
Ardeal e cea mai grandioasă manifes
taţie a geniului românesc, care şi pe 
străini li atrage îi farmecă şi ie varsă 
In inimi adevărate clipe de fericire. Nu 
Minai Românii au fost electrizaţi de 
puterea artei române, ci şi străinii au 
rimas încântaţi de productul artistic, 
fiecare sunt capabili Români', dacă 
Împrejurările vieţii nu le sunt vitrege.

Şl la noi în Făgăraş, ca şi înalte 
părţi artiştii au fost întâmpinaţi şi sa
lutaţi la gară de conducătorii societ. 
teatrale din loc «Progresul» seara la 
8 oare. O bucurie de nedescris şi o 
nerăbdare până la începerea pieselor.

Deodată cade cortina şi’n faţa 
noastră vedem pe d l  Antonescu In piesa 
(Legea iertării», făcând lucrările pre- 
(ititoare, ca să ajungă deputat. Câtă 
exactitate şi siguranţă In mişcările 
tarelor şi a fe ţii! 1 Dar Ana Antonescu 
a bujor de faţă mai era I Ce nestră- 
rntată se arătă în hotărîrile ei 1 Muite 
aplauze a mai stors şi d-şoara El. Ste
rn, In rolul de soţie a deputatului 
Lnenlt, dând la iveală fumurile, de 
oi sunt îmbătate femeile bărbaţilor, 
cui râvnesc după slujbe înalte.

D-şoara Rudeanu în rolul servi
toarei se arăta, că stăpâneşte bine 
piesa. Tot aşa de încântaţi ne-au lăsat 
d-nii T. Gtorgescu şi /. Georgescu în 
rolurile de secretari ai deputatului, iar 
d-1 F, Formescu cu toată înfăţişarea 
d-sale era un adevărat chip de alegător 
din România. Aplauze nesfârşite.
4  In «Năpasta» deasemeneaam fost 

le/wţrizaţi de dragostea Ancei (d-na 
ktonescu) faţă de primul ei bărbat 
Dumitru, ucis de Dragomir al doilea 
b&rbat, pe care după o bănueală cu 
temeiu de 9 ani îl dă pe mâna jude
cătoriei.

iar d-1 Brezeanu în rolul loan oc
naşul ne-a făcut să 1 admirăm arătân- 
du-ne până unde poate merge puterea 
de im'tare a artistului. D-1 Georgescu, 
ca învăţător arătă stângăcia unui om,

care nu se ştie purta cu destul curaj, | 
faţă de o persoană umblată în ale dra- i 
gostei. Ce aplauze au urmat după aceea 
numai păreţi! salei ar putea spune.

Români, unguri, jidani, saşi, tot 
neamul a ţinut să fie de faţă. Numai 
slujbaşii comitatului au impus o re 
zervă. B?.g seamă nu ştiu ce-i arta. La 
Blaj se spune, că au luat parte la re 
prezentaţiile româneşti chiar artişti 
unguri, cari dedeau producţii acolo şi 
au rămas încântaţi de productul artei 
române.

La banchetul dat in cinstea dis
tinşilor oaspeţi a luat parte de aseme- 
menea un număr frumos de inteligenţi. 
Ce mai petrecere 11 Discursuri, decla- 
mări, cântece de priveghitori 1... Cel 
dintâiu salută oaspeţi protopopul Borzea 
arătând că teatrul e cea mai bună 
şcoală pentru propagarea nu numai a 
frumosului, ci şi a adevărului, de aceea 
dânşii sunt adevăraţi apostoli ai cul
turii româaeşti. Mult a dat să înţele
gem vicarul Iacob Popa prin asemănări 
profetice, pentru unitatea culturală a 
Românilor...

Apoi mult ne-a încălzit răspunsul 
sincer al d-lui Antonescu dând espresie 
bucuriei şi fericirii, de care sunt stă
pâniţi în mijlocul nostru.

Dr. Şenchea ne povesteşte într’un 
ton glumeţ şi atrăgător necunoscut 
nouă până acum, câteva amintiri din 
tinereţă, în care vreme şi-a făcut de 
lucru şi dânsul cu muza teatrului ro
mânesc. Şi ca să fie şirul povestirii 
complet amintesc şi plăcerea, ce ne-a 
procurat-o d-na Jiga prin vocea sa ar- 
gintie, iar d-na Ciucurescu cu câteva 
versuri auzite dela mama d sale. Pe
trecerea a durat cu multa animaţie 
până târziu în noapte.

Coresp.
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— 7 Octomvrie 1913.

Noul pilot al aeroplanelor »Vlaicu«.
Din Bucureşti ni se telegrafiază:

Ministerul de războiu a încuviinţat 
ca d-l locot. Alexandrescu să piloteze 
nouile aeroplane sistem „Vlaicu“,

0 donafie a principesei Maria Din
Bucureşti ni se scrie: A. S R. Princi
pesa Maria a dăruit suma de 8300 lei 
spre a se veni în ajutorul văduvelor 
de ţărani morţi de holeră în judeţele 
Vâlcea şi Argeş, după demobilizare. Al
teţa Sa Regală a binevoit a însărcina 
cu această distribuire pe domnişoara 
Fanny Seculici, d na Elena Râmniceanu 
şi d-nu P. N. Slăvescu, fost prefect de 
Vâlcea, cari cu ajutorul autorităţilor 
administrative şl sanitare au străbătut 
judeţele sus numite, venind astfel în 
ajutorul a 70 de văduve. Câteva grade 
inferioare ai jandarmerieri rurale, pre
cum şi 3 agenţi sanitari au primit în 
acelaş timp gratificaţii pentru devota
mentul ce l-au desfăşurat în timpul 
epidemiei.

Noul advocaţi români. Din Târgui
Mureşului ni se scrie, că d-nii Dr. Eu
gen Costina, Dr. Sever Miclea şi Dr. 
Aurel Moldovan au făcut cu succes cen
zura de advocat. Felicitări.

— Domrul Dr. Lucian Balint 
avizează că şi-a deschis cancelaria ad- 
vocaţială în Sibiiu (Nagyszeben), strada 
Poplăcii (Quergasse) Nr. 11.

Din Viena pi se scrie: In 17 a 1. 
c s-a serbat între mari manifestaţii mi
litare iubileul de 100 ani dela , Lupta 
popoarelor“ de pe câmpul Lipsea. A 
fost sărbătorit în deosebi viteazul zile
lor Schwarzenberg, pe statua căruia 
Maj. Sa a^nepife o coroană admirabilă 
de lauri. Defilările trupelor s au făcut 
pe Schwarzenberg *platz şi pe Ringul 
Vic-nei. Maj. Sa a trecut printre mul
ţime in trăsură deschisă, răspunzând 
ovaţiilor de iubire din partea viene- 
zilor.

— In 18 1. c a sburat pe câmpul 
Aspern cutezătorul aviator francez Pe- 
goud. A făcut 2 sboruri foarte îndi âs- 
npţe. Cele mai cutezate şi mai pericu
loase întorsături. Direcţie drept în sus, 
deodată se dă peste cap de 2—3 ori, 
face zbor cu aparatul în poziţie verti
cală şi sboară 2—3 minute cu aeropla
nul întors (capul în jos). Această pro- 
ducţiune a fost admirată de 20 mii 
spectatori, printre cari se aflau mai 
mulţi arhiduci şi arhiducese, precum şi 
toţi aviatorii militari şi civili ai Aus
triei. Comitetul aranjator, din pricină 
că Pegoud n-a putut fi văzut, de aproape 
decât de o parte din spectatori, l-a ur
cat într-un automobil cu care a făcut 
un defileu printre spectatori. Publicul 
i-a făcut călduroase ovaţii îndrăzneţu
lui fiu al Franţei, care a efeptuit sbo 
rul pe un vânt cu celeritate de 30 km. 
In zilele următoare îşi va continua 
sborurile. — Cor.

In ioc d8 cununi e!erne pe mor
mântul scumpei lor mame Emilia An
drea născ. Suciu au dăru it: Dr. Enea 
Andrea advocat în Nocrich, loan An
drea inginer montan, Budapesta, câte 
100 cor., Pompeiu Andrea locotenent 
ces şi reg. în Reg. de inf. Viena 20

1 cor., la olaltă 220 cor., fond început pen- 
tru lărgirea bisericii gr. cat. din Ighiu 
Ighiu în 15 Oct. 1913.— Basiliu Andrea 
paroch gr. cat.

Reuniunea română de cântări din
Bistriţă Invită la concertul urmat de 
dans ce-J va aranja Duminecă în 26 
Octomvrie st. n. 1913 în sala cea mare 
dela »Gewerbeverein«, cu concursul ca
pelei militare a reg. c. şi reg. 63 din 
loc, sub conducerea măiestrului Her
mann Klee. Venitul curat e destinat 
»Reuniunii rom de cântări din Bistriţa«. 
După concert urmează dans.

Programa: 1. Orhestra militară.
2. Şezătoarea, icoană poporală de T'be- 
riu Rredicean. 3. Impromtu de Schu
bert, solo de pian, esecutat de d nul 
Flaviu Tripon. 4. Vieaţa ţiganilor de 
Schuman, cânUt de corul reuniunii.
5. Orhestra militară. 6. înşiră-te măr
gărite, baladă de Leonida Domide, cân
tat de corul reuniunii, acompaniat de 
orhestra mfiitară. 7. Orhestra militară.

0 adunară a aviatorilor, in urma 
deselor catastrofe aviatsce petrecute în 
ultimul timp, la Berlin s’au întrunit 
mai mulţi aviatori mai de seamă, cari 
au criticat aspru felul cum se fac con
cursurile — şi mai ales condiţiile a- 
cestora — internaţionale de premii. In 
aceste concursuri aviatorii văd cauzele 
celor mai multe catastrofe aviatice. Ei 
pretind, ca în comisiile pentru stabili
rea condiţiilor de concurs să ocupe 
totdeauna loc şi aviatori specialişti.

Catastrofa dirijabilului ,l ir
despre care am amintit în numărul 
trecut, a îmbrăcat întreagă Germania 
în doliu. Doliul în urma catastrofei e 
cu aţâţ mai mare cu cât între cele 
28 persoane cari şi-au găsit moartea cu 
prilejui acestei nenorociri, sunt unii 
dintre cei mai distinşi aeronautici ai 
Germaniei, Pe de altă parte această 
catastrofă a întărit şi mai mult păre 
rea ace'ora cari susţineau împractici- 
tatea dirijabilelor lui Zeppelin Tocmai 
faptul acesta pare a fi dat anză îm 
pârâtului Wühelm să se esprime des
pre catastrofa balonului, în modul ur- 
n ă to r : »E grozav 1 Punt dezolat şi 
regret victimele omeneşti! Duşmani' 
vor triumfa acum şi publicul se va 
ridica în contra grandiosului balon ca 
si cum nu s’ar fi întâmplat nici odată 
o nenorocire vre-unui vapor sau vre
unui tren«.

Pentru constatarea cauzelor, cari 
au provocat nenorocirea, au cercetat 
cu deamănuntul ruinele balonului pro
fesorul Parsefal, vestitul constructor de 
aeroplane şi comardantul parcului 
aeronautic colonelul Gross. Până acum 
însă nu s*au pronunţat asupra acestor 
cauze.

Până în prezent au fost distruse 9 
nioane »Zeppelin«, şi anume: „L. Z. 

Römisch II“, la 16 Ianuarie 1906; L. 
Z. IV“, la 4 August 1908 la Isterdin- 
gen* , Germania“ la 28 Iunie 1912. în 
pădurea din Teutoburg; „L Z. VI“, 
la 15 Septemvrie 1910 ; balonul mili
tar „L. Z. V“, la 25 Aprilie 1911; 
„Schwaben“, la 21 Iunie 1912 la r>u- 
sseldorf; al doilea balon „L. Z. I“ la 
11 Martie 1913, la Karlsruhe, şi balo
nul marinei , L. Z. I“. la 9 Septemvrie 
1913 la Helgoland.

Dirijabilul »L. I1« era cel mal 
mare şi mai rapid tip german; avea o 
lungime de 160 m. şi un diametru de 
16 m.

Dirijabilul »L. 1« se ştie, că a 
căzut în mare cu prilejul manevrelor 
de astă toamnă şi cu el şi-au găsit 
moartea 20 de oameni.

2Vu u ita ţi  să con tribu iţi, cu  
p r ile ju l v tlnoW ei ab o n a m en tu lu i 
la  <Gazeta 7V.», ş i la F ondu l z ia 
riştilor. I

Limba engleză şi opera. Se pare
că Englezii, cu t^ate pretenţiile lor, 
s ’au couvins, în fine, că nu se poate 
cânta, cum se cade, o operă muzicală 
cu expresiunile limbii lor guturale. 
Chestiunea s’a pus iar pe tapet cu o- 
caziunea unei noi încercări — şitrebue 
să fie cel puţin a sutelea la număr — 
d’a se da o stagiune teatrală în engle 
zeşte la New York. Actorii angajaţi au 
început să cârtească.

Este, pare se, ceva în limba en
gleză care nu se poate împăca cu mu
zica. Cântând cu vorbe englezeşti, ar
tiştii nu pot să obţie efectele de rezo 
nanţâ şi de expresiune patetică care 
le obţin cântând cu vorbe italieneşti. 
Sunt prea multe sunete închise în 
graiul Albionulu*. Nu se pot cânta no
tele acute pe cuvinte care încep cu 
«th», ca «the» (articolul englezesc/ 
«throng» (printre) şi »thrust* (lovitură)*

Impresarul Oscar Hammerstein în
tr’un studiu făcut asupra chestiunii, 
zice că artistul cântăreţ trebuie să se 
puie în mişcare alte fibre musculare 
când cântă în englezeşte decât atunci 
când cântă în italieneşte. Şi astfel, 
acei cari au învăţat o operă în italie
neşte se împiedecă de mari dificultăţi 
ca s-o câute in englezeşte.

Ch’ar şi cântăreţii englezi s-au 
convins de aceasta. Se citează cazul 
unei artiste american© de la Metropo- |

Sborurile pilotului Ziegler.
Favorizat de un timp admirabil 

pilotul sas Ziegler a esecutat eri în faţa 
unui public numeros câteva sboruri fru 
moase, dintre cari unui dea supra Bra- 
şvvului, cari au stârnit adm irata tu tu
ror. La câteva din aceste sboruri sim 
paticul aviator a luat cu sine câţiva 
pasageri, intre cari ps o rudă a sa, pe 
redactorul ziarului »K.-Z^itungtf, pe un 
ofiţer etc. plimbându i prin văzduh. Pu
blicul numeros, cu deosebire f Saşii, au 
făcut mari manifestaţii pilotului Ziegler 
oferindu-i cununi şi purtându-1 după 
sboruri pe umeri între vii ovaţii.

De o deosebrtă frumseţe a fost 
şborul de aproximativ o minute e s e 
cutat cu un pasager la 15 înălţime d 
1000 metri de-asupra Braşovulu 
(peste Stejeriş, Calea vacilor, piaţa Bra
şovului şi înapoi). Aterisarea s’a făcut 
la toate cele cinci sboruri în condiţiu- 
nile cele mai bune. Pilotul însuşi ne-a 

I impus tuturora prin liniştea şi sigu-

C ărţi ş i reviste.
Dl A. A. M. a tipărit în tipogra

fia A. Mureşianu: Branisce et Comp. 
Albumul comemorativ >lacob Mure* 
ş ia n u « (1812 — 1887).

E o carte cu conţinut bogat şi 
provăzută cu multe ilustraţii. Pre;ul 
pentru Austro-Ungaria 3 or., 50 fii., 
pentru România şi streinătate 4 lei.

Se capătă în Redacţia »Gazetei 
Transilvaniei«.

Recomandăm publicului nostru a- 
ceastă carte, care e o monografie de 
evidentă importanţă a Mureşenilor, cu 
atât mai vârtos, f i  autorul a binevoit 
a dona venitul carat z ia ru lu i * Ga
ze? a Transilv  unici*..

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branişte St Chmp

Redactor responzabil: 
lsen Bretea.
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XTTT T J I T Ü .T I ,
că cea mai apropiată tragere a lozurilor dela „Banca Hipotecară Ungară“ va fi la 25 OCTOMVRIE a. C., când se va trage câştigul de

O  o r  © a, n . e T  S ,0  O O
Ia r  la 27 DECEMVRIE a . c .  cel mai mare câştig din lumo de

1,0 0 0 , 0 0 0  -, 0  o r  o a
Vindem de prezent un loz dela „BANCA HIPOTECARĂ UNGARĂ“ cu 6 trageri anual pe

g ..= 36 rate lunare â 6.30 Cor. ..——
Iar unul dela „PRIMA CAS3Ă DE PĂSTRARE PESTANĂ DIN PATRIE“ cu trei trageri anual pe

36 rate lunare â 4*40 Cor.
Ambele lozuri împarechiate, — adec di n fiecare câte o bucată, — cu 9 trageri anual, le vindem de prezent pe

40 rate lunare â IO1-  coroane. = = = = = —■rAx.;E»lSEaB

Cea mai ieftină ofertă Í Tot lozul câştigă necondiţionat!
Cine ne trimite primele 2 rate de odată, aceluia îi evităm rata a 3-a gratuit. Până la achitarea deplină i se estradă cumpărător ului o listă legală de
rate, în care este indusă Seria şi Numărul lozului cu care joacă, dar deja după solvirea primei rate participă la joc, iar eventualele câştiguri sunt în
întregime ale lui. Lozurile acestea nu-şi perd valoarea ca lozurile dela loteria de classă, ci joacă până la sfârşitul loteriei, astfel că în caz de noroc

un număr se poate trage şi de mai multe ori cu câştig, dar cel puţin odată la tot cazul.
Explicări mai amănunţite trimitem la dorinţă ori cui gratuit şi franco,

"U. î n t â r z i a ţ i  ©,  v  ă  î i e x c e r c a ,  n o r o c u l !
4 - 6

Grăbiţi ca co mandele la adresa: Ustredná banka ue. spol. BUDAPEST, Váczi-könit 31 sz.

W W W  W W W  W W W W  w w w w
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Anunţ de deschidere!
j

Avem onoarea a aduce la 
cunoştinţă că am deschis în 

piaţa locală, şi anume

S trad a  P o r ţii Nr. 60
O  F i l i a l ă

unde se poate cumpăra cu 
preţuri ieftine tot felul 
de covoare şi din Orient, 
stofe de mobile, perdele, 

coperte, etc., etc.
In caz de trebuinţă ne ru

găm de cercetare. x_3 
Cu deosebită stimă

Phiiipp Haas & Fiu.
í S S S n í l S Ü S i l K

Concurs.
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SANATORIUM 
„SA N I T  A S “

XXXX3CCCCC institutul şi căminul fizico-dietetic,
în Versecz (Vârşeţ). Ungaria de sud.

9~ 10 Medic dirigente: Dr. L. MfcHEŞ.
Sunătorul »sta construit după modelul sanatoriilor modarna din străinătate. 
Cură individuală după aistamul Dr. LAHMANN Băi de lumini electrică, 
băi d* aer ţi soare, toate metoadela de Întrebuinţare a apei, băi medicinale. 
Cure dietetice, cură de struguri. Institutul se află la poalele dealurilor, 
este provăzut cu parc şi colibe aeriene şi este desehi* tot anul, La dorinţă 
se trimit prospect?. Sezonul principal Mai -  Octomvrie. j f r e ţn r i  m o d e r a te .

net} MiiMii i i m  ii i m  i m m i  m m  i i  n i  m i  i n n i

Balsamul Farmacistului A. THIERRY.
este o doftori« viadecătoare la toate suferinţele de plumâni, 
piept, alină eatar, peripneumonia, tuşea. Are efeet
esceleut ia larîagită. Prin g rg*rizare împiedecă difteriti», 
răgaşală etc. * indecă frigurile, Vindecă boale de ficat, sto- 
aase intestine eilieâ, asthma, eonglutinare, acreala în gât, 
etc. Tindecă trâujii, hemoroide. Are efect purgativ, cu
răţă rinichi, excită apetitul. Serveşte cu «ucces la dureri 
de dinţi, folesit, ca apă de gui’ă întăreşte ginfiile, delătură 
miroeal greu din gură şi stomac, dureri de eap, şoldină 
e<e. Mijloc han ceatra limbricilor. Folosit, extern pentru 
raae, fee viu, fistule, gurgiu, ersari, degeritarî, râe. —
Să na lipsească din niei e cată, ea deosebire eând gra- 

zea’ă iafiuenţa, ©elere şi alte epideaii. — A se adresa:
An die Schutze»gel-Apothek« 

des A. THIERY in Fre^rada bei Rohitsch.
12 stiele miei sau I duple saa 1 etielă speeială eestă 5 K @0 b- 

La eotnande «ai mari preţuri seăzute

Nr. Mag.

Pentru ocuparea postului de 
conducătoare a secţiunii in ustii  
ale la »cortla. pentru e e im o m e  şi 
industrie do casă a „Reuniunii 
femeilor române diu H b i iu u se 
publică coiicuis cu termin de 30 
zile de!', prima pul>l:ear*‘. Pot 
reflect*- U p<» d^inc văduve
şi faty, c?ri au specială.
G nduvvVo^rea «r* să in st uezo în; 
croitorie, brodeiie, dantelărie şi 
ţ^sut.

Conducătoarea beneficiază de 
o remunerare anuală de K. 800. 
şi întreaga întreţinere în internatul 
şcoalei.

fibiiu, la 6 Octombra n. 1913. 
Maria Cosma m. p. Dr. Beii m. p

presidentă. 3—5 secretar.

JUsfit*, >erciifblga v er ita b ilă ,
ep.eşte şi vindecă învecinări», eângelui, f»e# operaţia de prinas. 5
8« feloseşte : la srt»gnar*a c^rgerei laptelui de prises, dereri de
piept, foe ~iu, tutferinţ« vechi la pisieare, sase, răai, «militari
«U eicioare şi «ari©; răni de lovitari, centasiuni, eoeaterea cer-
pariler etreiae «a ţăndări de suelA, asekii, nisip, atice, gkiaapi • f
• t e , la umflătuu abace*«, alubă, umflături âe unghii, hăşieă,
răni la pieioare, rtăni proăa** ăe arturi degerătam, nrnăătnri de

gát, răni la eepii ete etc.
2 borean» «ostă 3 ît Ö0 baci, ca rambar* ©an trimiterea baniher.

8e eapită la farmacia Jeeef v. Tőrök şi la farmacii din Ungaria. B* gr o« 1*
Dregaeri : Tb;«lmay«r é, ?«L«, Sochmamter Na»hf. fSrüder Urdanovi«« tu Bpeet.

Unde nn se află dep«zst eă *e fa*ă eo^anda direet la ?4—*0

Schntzeagel-Apotbeke des kThlerj la Prifrada kii Kohltsch.

m w* «â’L .'b o x a .s u m .e a z j .te  l e i

„Gazeta Transilvaniei”,
se pot face ©ri şi când pe timp mai îndelungat sau lunare,

Administr. „Gazeiei Transilvaniei

1764/913. ’
Publicaţiune.

Pentru asigurarea < aiălor de 
transport cari oraşul e&te obligat 
ale pune la dispoziţiusea erariului 
militar precum şi pentru cei eaco- 
fati şi a căilor de călărit—pe tim 
pul dela 1. Ianuarie 19J 4 până 
la 31 Decern vria 1916.—

Se va ţiaea licitaţiuae cu • 
ferteln scris Sâmbătă în 25 Octom 
vrie 1913 la 10 oare antemirezhne 
în localul oficiulu economic oră
şenesc: Strada Aurarilor Nr. 5 
etagiu H, uşa n . 3.—

Condifiunile detailate pentru 
oferte şi peutru contract sunt de
puse şi se pot ceti în localul o!i- 
ciulu economic orăşenesc totdea
una în oarele oficioa*o d<da 6—12 
a. m. până la ziua licitatiunii: aci 
se pot primi şi alte informaţiunii 
dacă sa recere.—

Brassd, în 1 Octomvrie 1913
i - i  Magistratal orăşenesc

Nr. 10643/J913.
Publicaţiune.

In sensul §-iui 4 al art. de 
lege XI din 1909 se aduce la cu* 
no3tinţea publicului, ca consem
narea dârei de puşcă, pe anul 
1915 1914 sunt depuse spre esa- 
minarc publică timp de 8 zile a- 
deca dela 17 Octomvrie până la 
24. Octovre 1913 în biroul per- 
ceptoratrlui orăşenesc Str. Argin» 
tarilor Nr. 5, Partere uşa nr. 7 
alcî tot omul interesant o poate 
vedea în oare’e a. m. dela 8—12.

Iu conţi a acestui conaemnari- 
adeca opoziţilor de dare din 
transa ?e p.>at© face recurs în 
timp d© 15 zii© după primirea 
foaielor de dare la direcţiunea fi- 
nanţiară reg. ung. sau la subscri
sul oficiu de dare orăşeaesc.

Orice recurs prezentat după 
acest termin va fi respins ca în
târziat-

Br*sso, în 17 Octomvre 19 î3.
_ _ _ _ _ Perceptoratn orăşenesc

I

I

Vfthrlcate  olan» u rliw â '^

Pentru sesonui de 
vară  şi teaaniiă

racomaudăm produsele noastre renu
mite ca cele mai buae şi anume:

Stofe de haine pentrn donai
Cheviot şi Kamgaru.

Stofe de costsme pentru dane
unicolor pdesin.

Qfnfp fimihlp pentru pait0*,n®» lJU‘ ulU io  llu u llie  terşi mactili d* dami

Yelours şl Plmeritess J'fi™
ne de earnă şi paleto

Cheri o t ţi Kaiagara a e jn
pentru costume salon, iran şi smokmg.
Stofe Loden impenetrabile
pentru sport şi «ostume de vânătoare

Stofe de uniforme
Plednri pentru voiaj, cergă 
pentrn voiaj, trăsnrl, cal, 

covoare, etc. etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

medă şi tricotaj.

WÍLHELM SCHERG& GÍ6
14 -50  d ep o sit de vânzare!

F »b r lra $ e  c la s » sirimA I

1
Si
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DîKENYERES
Medic de încredere al „Primei 
Societăţi de asigurare ungare“ 
dă consultaţiuni bolnavilor d« 
nerri şi boale interne (cure e- 
manaţie de Radium, oiygen e- 

lectricitate)
Din 29 Septemvrie dela 2 — 3 
oare p. m. Braşov-Cetate 
Strada Orfanilor Nr. 31.
(-) (etajul I.) 4—2Û

C e t i ţ i  ş i  
r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei"
T&»klt&L T îr# 3 îU F iW  A. MVftlŞJÂNV *RANK®B k  « « M r  BRAŞOV.


